



師培學子綻光芒

十年見證生蛻變

朝向南半球暖陽，開拓教育新視野— 朝陽科技大學雅加達台校見習計畫

執行計畫教師 楊佩梅 老師、魏宗明 老師

亮點與核心特色

雅加達臺灣學校提供自幼兒園至高中、以臺灣課程為主的完整教育，採中英印三語教學，確保臺商子女返臺可無縫銜接，並提升學生國際競爭力。學校教師陣容堅強，九成中文教師來自臺灣，具合格教師證並持續進修；英文課由臺灣英文教師與英語母語教師共同授課，成效卓著。學校重視資訊、科學、語文與生活教育，並積極培訓學生參與國際競賽，近年於 WSC 世界學者盃等賽事屢獲佳績。

前往雅加達台校見習，可體驗三語與國際教育現場、熟悉與臺灣一致的教材與課程，降低教學壓力並增進教學專業。雅加達為東協重要城市，師資生亦能拓展國際視野，理解新南向政策。透過合作，可強化師資生專業並為雅加達台校培養人才，達成互惠三贏。

具體成果

此次雅加達教育見習讓師資生在專業成長與跨文化能力上皆獲得明顯成果。在教學專業方面，師資生透過觀課理解雅加達台校的班級經營模式、多元互動策略與三語教學方式，學習如何在多語環境中處理學習差異、提升學生英語能力，並從典範教師身上習得國際競賽培訓與課程設計技巧。此外，因教材與語言相近，使師資生更能專注於教學觀摩與試教，增強自信並提前累積未來教師甄試所需的實務經驗。

在文化與國際視野方面，透過參訪縮影公園、宗教場館與萬隆文化機構，師資生深刻感受印尼多元文化與宗教對社會的影響，理解不同教育體系的運作方式。在與台籍、外籍與印尼教師交流過程中，他們學習跨文化溝通、理解文化脈絡，並透過拜訪駐印尼代表處更清楚掌握新南向政策意涵。



▲在試教時的輔導學生



▲欣賞傳統舞蹈

團隊合作方面，師資生在異地共同生活與準備教案，培養分工協作、溝通與互相支持的能力；跨文化環境也促進他們更精準表達、傾聽與建立專業關係。透過定期分享與反思，他們深化對教學與文化的理解，為未來成為具國際素養的教師奠定重要基礎。

與雅加達台灣學校簽訂正式的合作備忘錄（MOU），透過師資生的見習活動，更加強了本校與雅加達台灣學校之間的聯繫與合作關係，為未來更深入的學術交流、教師互訪等合作奠定基礎。

師資培育與教育理念落實

本次雅加達台校見習展現了師資培育與教育理念的具體落實。師資生透過觀課與試教，學習多元教學策略、班級經營、三語環境下的教學調適與英語教學實務，並從國際競賽典範教師身上理解課程設計與學生輔導方法，強化專業能力與未來教甄準備。見習亦深化其跨文化理解，透過參訪文化機構、宗教場域與在地學校，體會印尼多元文化、宗教與社會脈絡，提升多元文化素養與全球視野。與



▲拜會台灣駐印尼代表處由陳盛鵬公使接待



▲師資生雅台校邱泳芳董事長及張晉福校長等合影



▲師生合照



▲試教現場



國外教育見習

師資類科 中等學校

國別 印尼

朝陽科技大學

台籍、外籍與印尼教師互動過程，使師資生練習跨文化溝通、團隊協作與建立專業關係的能力。此外，在共同生活與合作備課中，師資生展現具反思能力的教育態度，能將海外經驗轉化為未來教學實踐。整體而言，見習有效連結教育理念與實務，促成專業成長、文化理解與教師素養的全面提升。

歷程中的深刻體驗

這次在印尼雅加達的教育見習，對境外學校的教學環境與文化差異有了深刻體驗。縮影公園參訪讓我第一次以輕鬆方式認識印尼多元文化，從纜車俯瞰到各區建築，再到觀賞傳統舞蹈，都讓師生感受到文化背後的故事與生命力，也提升我對異文化的理解。

在雅加達臺灣學校觀課時，最令人驚訝的是教學方式的彈性與重視學生自主性。社會課讓學生投票決定學習順序；英文課則鼓勵學生用自己的話解釋詞義，使課堂更活潑、也更貼近語言本質。與當地教師交流時，他們談到如何在語言教學中融入文化脈絡，以及如何調整教材以符合印尼社會背景，讓大家見識到文化與教育的緊密連結。

宗教課更是衝擊深刻。印尼學生必須選擇宗教並分班上課，宗教深度影響生活、規範與社會定位，這是台灣少見的制度。學生熱情、自信、不怕犯錯的學習態度，也與台灣學生普遍害怕回答錯誤形成強烈對比。

試教時，學生們亦發現語言與文化背景不同，使得許多例子需重新調整，這讓師資生們真正意識到教學不是照本宣科，而是理解「眼前的學生」。整體而言，本次見習像一面鏡子，讓師資生重新思考教育，也更明白成為老師需要的不只是技巧，而是理解、彈性與文化敏感度。



▲參觀雅加達培民三語學校



▲臺灣文化課程0905珍珠奶茶製作

困難及解決方案

因計畫主持人曾擔任雅加達台灣學校校長，在雅加達市居住超過12年，能說印尼語，且熟識雅加達市及台校情況，且曾與雅加達台校校內多位教職員熟識，又有家長和台商之人脈資源，因此無論在行前連繫、見習期間食宿及交通安排、輔導教師安排、課程及活動安排等方面，均頗順利。

困難

- 見習觀課時想要多觀摩不同科系的課堂。
- 臺灣文化介紹課程的材料沒有辦法提前準備，需要到當地購買。
- 語言不通與水土不服。
- 在印尼期間過敏相當嚴重。

解決方案

- 與同學討論不同科系的上課時間並藉由空堂時段進班觀課。
- 與校方協商討論，並由校方先代為準備。
- 慢慢試應，多嘗試其他沒有吃過的。
- 出國前有準備大量抗過敏藥，但是對身體不好

給未來參與者的一句話

踏上跨文化與國際教育的旅程，不僅是走出舒適圈，更是在世界的教室裡重新認識教育的力量。當你願意跨步前行、投入不同文化脈絡的學習與教學，每一次互動與堂課都將成為我們成長的養分，培養更開闊的視野、更柔軟的心與更堅定的教育信念，迎向成為具有全球競爭力與教育使命感的教師之路。

